

王志民 港澳事務建樹豐碩 力促交流育菁英

獲任命為香港中聯辦主任的王志民，長期處理港澳事務，在香港先後工作了超過15年，其後出任國務院港澳辦副主任及澳門中聯辦主任，對「一國兩制」的理論和實踐有深刻闡述和豐富經驗。在掌管澳門中聯辦期間，王志民積極與濠江各界交流合作，共同推動澳門全面貫徹落實「一國兩制」，令這朵「蓮花」持續盛放，成為國務院總理李克強稱讚的「一國兩制」成功實踐的熱土，和全國人大常委會委員長張德江稱讚的「一國兩制」表率。

■香港文匯報記者 鄭洽祖



■王志民任中聯辦副主任時與時任政務司司長林鄭月娥一起出席外交知識競賽頒獎禮。

2016年7月，王志民上任澳門中聯辦主任後，隨即造訪多個重要團體。在與澳門中華總商會座談時，他指當前澳門「一國兩制」實踐進入中期階段，取得了階段性的成功，對此感到自豪，對未來發展充滿信心；但同時指出澳門也面臨新挑戰，經濟進入深度調整，社會深層次矛盾逐步凸顯，澳門未來的路怎麼走，需要特區政府、商界以及社會各界共同思考和努力。

在與澳門工會聯合總會座談時，他指出，「一國兩制」在澳門取得了豐碩成果，愛國愛澳始終成為澳門社會的主流價值觀，廣大澳門同胞有充分理由為「一國兩制」在澳成功實踐感到驕傲、自豪和自信。

堅持「一國兩制」澳門更精彩

2016年10月，國務院總理李克強視察澳門，並出席中國—葡語國家經貿合

作論壇第五屆部長級會議開幕式。他讚揚澳門是祖國的「蓮花寶土」，也是「一國兩制」成功實踐的熱土，「澳門故事」一定會更加精彩動人。

王志民總結李克強行程時指出，「一國兩制」在澳門成功實踐的精髓，在於堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，這是回歸以來成就「澳門故事」的根本之道，「『本根不搖則枝葉茂榮。』只要我們澳門同胞始終堅守『一國兩制』初心的『本根不搖』，就一定能夠續寫更加絢麗多彩的『澳門故事』，就一定能夠不斷鞏固提升『一國兩制』成功實踐的良好局面和發展態勢。」

今年5月，全國人大常委會委員長張德江視察澳門，以四點總結澳門的成功經驗：準確貫徹「一國兩制」方針和基本法；切實落實中央全面管治權和特區行政主導體制；積極推進經濟發展和民生改善；大力弘揚中華優

秀文化和愛國愛澳主流價值。他讚揚在實踐「一國兩制」中，澳門在有些方面發揮了表率作用。

王志民解讀張德江講話時表示，張德江勉勵澳門既要不斷完善與澳門基本法實施相配套的制度機制，在維護國家安全、深化國民教育等方面先行先試，大膽探索新經驗新機制，同時要主動把握「一帶一路」、粵港澳大灣區建設等國家機遇，用足用好中央惠澳政策措。

基本法是「壓艙石」「定盤星」

今年3月，澳門基本法頒佈24周年前夕，王志民前往澳門基本法紀念館參觀，並走訪澳門基本法推廣協會時，形容基本法是保持特區長期繁榮穩定的「壓艙石」，是確保「一國兩制」方針不動搖、不走樣、不變形的「定盤星」，永遠值得尊崇、珍惜和自豪。

深入濠江各區 體察民情民生

出任澳門中聯辦主任短短一年多，王志民已多次在濠江各地落區，了解社會情況，把握民生所需。而在上月颶風「天鴿」吹襲過後，他更走上前線，為協助救災的駐澳部隊打氣。

2017年6月，王志民分別走訪了路環九澳村、黑沙村、澳門草堆街區、沙梨頭街區等老村落、老街區，實地考察澳門僅存自然村落的歷史變遷、風俗文化、村民訴求，和澳門老街區的傳統工藝、旅遊文化、服務設施等情況，並就解決村民居住問題、完善社區文物保育、促進社區商業經濟等問題，與澳門街坊總會和基層坊會交流。

到8月，他走訪了澳門人口最密集

的北區，包括祐漢街市及居民舊區等，了解該區的歷史人文、市容街貌、社區文化，並與居民親切交流。他希望愛國愛澳社團發揮政府與居民溝通的橋樑作用，支持配合特區政府積極作為，深入研究社區問題，及時反映社區民意，努力改善社區環境和營商環境，全面提升居民生活素質。

看望救災駐澳部隊

「天鴿」吹襲一度令澳門陷於困境，駐澳部隊應澳門特區政府請求出動救災。其間，王志民來到重災區黑沙環，看望慰問正在執勤的駐澳部隊官兵，並與他們一一握手親切問候。

他強調，中央政府及國家主席習近平時刻牽掛澳門災區、關愛澳門同胞，故迅速批准澳門特首崔世安的請求，派出駐澳部隊救災。

他形容，現場所見所聞令人感動，駐澳部隊與廣大澳門市民肩並肩、手挽手、心連心，全力投入救災工作，體現了「一國兩制」條件下的軍民魚水之情。

他又讚揚部隊不怕苦、不怕累、不怕惡臭，夜以繼日、連續奮戰，與特區政府紀律部隊、民間救援力量一起並肩戰鬥，迅速恢復澳門市民所期盼的生活和工作環境，得到了澳門同胞發自內心的稱讚。

激勵青年 循循善誘



■澳門中聯辦早前舉行首個「開放日」活動，王志民與澳門市民合影。

王志民在香港有超過15年的工作經歷。由1992年至1998年，他先後在香港中聯辦前身的新華社香港分社辦公廳、婦女與青年工作部工作。2006年，王志民從福建

省重回香港，擔任中聯辦副秘書長兼青年工作部部長，兩年後升任副主任，直至2015年4月獲任命為港澳辦副主任。

在香港工作期間，王志民廣泛涉獵中聯辦各方面事務，尤其專注香港青年工作，經常與不同方面、不同階層的青年交流，呼籲港青裝備自己，珍惜國家發展機遇，為香港繁榮穩定作出貢獻。

廣泛聯繫各界 推兩地交流

王志民在香港中聯辦期間，廣泛聯繫香港社會各界人士，積極引導、推動兩地青年在不同領域開展交流合作。

其間，多個愛國愛港的青年組織成立，包括由各行業青年精英於2011年組成的香

港華菁會。王志民在該會成立典禮上表示，在當時國家的「十二五」規劃下，正是香港青年精英回饋社會、服務社會的好時機，而香港青年精英了解內地、了解香港，將會更有世界眼界，更掌握香港學生所思、所想、所求、所盼。

他並寄語港青貫徹「一國兩制」、堅持愛國愛港，期望他們善用各自的經驗、專業、成就、資源和能耐，深入社群甚至走到校園，與青年學生真誠分享，維護香港繁榮安定，促進民族和諧。

2012年，特區政府建議設立國民教育科，被反對派大肆抹黑。王志民當時強調，每個年輕人都有家庭、父母、祖國及民族，需要進行家庭、歷史和國民教育是正常的，希望香港市民支持特區政府做應做的。

同時，王志民對港青循循善誘，例如



■2015年，王志民與第十五屆世界田徑錦標賽香港區志願者合影。



■今年3月，王志民在澳門中聯辦與立法會議員春茗。澳門特首崔世安等應邀出席。



■2009年1月，王志民披上學生編織的圍巾，與學校師生及家長在捐贈禦寒物品前合照。

在2011年表明不贊成將所有香港80後定型，認為年輕人對未來發展感到焦急是正常的，人在不同階段會有不同的發展方式，呼籲他們應該開闊視野，裝備自己，積極尋找機遇。

勸勉年輕人珍惜法治穩定

近年，小部分港青趨向激進，動輒對國家及特區政府抱對抗態度，進行街頭抗爭，甚至參與違法「佔領」行動及旺角暴亂。2013年，反對派開始鼓吹「佔中」，王志民於同年9月強調，法治和穩定是香港繁榮發展和人民幸福生活的前提和基礎，青少年有責任珍惜和維護香港法治和穩定，反對及防範出現破壞踐踏法治的亂象和惡果，又形容繁榮和幸福像空氣一樣不易察覺，到了稀薄、失去的時候，才知道珍貴。

籲港人棄爭拗 把握國家機遇

2015年4月，王志民出任國務院港澳辦副主任，任內關注香港「後政改」的社會狀況，希望港人摒棄內耗及爭拗，勿再蹉跎歲月，朝正面和積極的方向發展，把握國家「一帶一路」、亞投行及「十三五」規劃等帶來的機遇。他更對「港獨」作出鏗鏘有力的抨擊：「嚴重違法，絕不可能。」同時，他繼續關注香港青年發展，多次與在內地求學、工作的港青見面，細聽他們對有關部門便利港人生活的建議。

珍惜「一國兩制」優勢

2015年8月，王志民與訪京的香港傑出青年協會會面。據該會成員、立法會議員梁美芬引述，王志民在會上形容香港政改紛爭是一場噩夢，導致香港出現內耗，希望香港從內耗及爭拗中走出來，不要再浪費時間，同時寄語港人珍惜「一國兩制」，背靠祖國發展優勢，把握好「一帶一路」等發展機遇，讓年輕人發展理想。

「八字真言」反「港獨」

隨着「港獨」勢力越見囂張，2016年3月所謂「香港民族黨」成立，聲言香港要「獨立建國」，王志民當時以「八字真言」回應：「嚴重違法，絕不可能。」

翌月，他與譚志源會面，譚引述王志民指，鼓吹「港獨」者目前在香港僅佔極少數，但中央很關心「港獨」的趨勢，並強調做好「一國兩制」的工作是針對「港獨」的最好方式。

處理香港青年事務多年的王志民，在出任港澳辦副主任期間，也不忘關心港青發展。2016年5月，他與香港專業人士（北京）協會會面，會上多位港人提出在內地生活的關注，包括申請專業資格手續繁複、不能報考內地公務員、子女僅可報讀國際學校等，他都表示理解，認為可考慮作相應調整。

他並強調，如果港青要貢獻祖國，就需要多了解國家政策背後的意義，與明白中央採取「一國兩制」方針，允許香港保留自己歷史文化與制度的政策，充分體現了中央的寬廣胸懷。



■2012年5月，王志民與參與香港大學生暑期內地實習計劃的學員交流。